

**УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ.**  
Рабочие, крестьяне и служащие за 1 мес. — 70 п.  
Госслужащие и торговцы за 1 мес. — 1 р. — 10 п.  
Торговцы и хозяйственными организациями за 1 мес. — 1 р. 20 п.  
Для подписки на длительный срок — охотно.  
ДОСТАВКА в городе за 1 месяц 5 коп.  
в уезде — 10 коп.  
ПЕРЕМЕНА АДРЕСА  
в городе — 10 коп.  
в уезде — 20 коп.

**ГОД ИЗДАНИЯ 7-й.**  
ПЛАТА ЗА ОБЪЕДНЕНИЕ: посылка почтой отпр. письма — 10 п., об утере документов — 1 р., объявление о прекр. труда — 75 п. Табличный чабар здесь дороже.  
А. Д. Р. С. редакция и конторы: г. Барнаул, ул. Королёва, 57. Телефон редакции № 1-48, телефон конторы № 16, телефон квартиры редактора № 288.  
Цена отдельного № 5 п.

## О паявых взносах и задолженности п.-обществам.

Хозяйство потребкооперации сильно страдает от оттяжки уплаты паявых взносов и задолженности, в то время как хозяйственное положение деревни позволяет ей урегулировать вопрос о паявых взносах и задолженности. Потребкооперация при содействии деревенской общественности должны энергичнее взяться за работу в этом направлении.

Два месяца прошло с того момента, когда представители низовых кооперативов потребкооперации системы округа — в подавляющем большинстве их непосредственные руководители — на общем собрании Алтайского союза приняли, в числе прочих, одно громадной важности постановление о том, чтобы, во-первых, к 1 апреля текущего года собрать пятирублевые паявые взносы со всех пайщиков, за исключением бедноты, которой предоставлены льготы, и, во-вторых, немедленно выскатся с населения задолженность.

За истекшие два месяца сделано мало в том и в другом случае, и нужно опасаться за то, что указанное постановление не будет выполнено не только «немедленно» и к 1 апреля, но и к 1 октября.

А между тем, как каждому кооперативному работнику известно, что мы все больше входим в полосу сжатия кредитов со стороны банков и промышленности, диктуемого общими интересами государства, и, следовательно, задача по привлечению средств от населения требует своего немедленного разрешения. В противном случае кооперативная сеть неизбежно пойдет к сокращению торговых оборотов.

Допускать же последнее из-за недостатка средств — значит подрывать основу кооперации и расчищать путь для спекулянта своими кооперативными руками при наличии самых благоприятных условий для получения средств от населения и на этой основе для дальнейшего развития оборотов и для упрелнения кооперации вообще.

Это значит творить преступление. Допустить этого нельзя, а следовательно нельзя не выполнить принятого самими же кооператорами постановления, и выполнить именно «в срок».

Первое апреля прошло — срок окончился, а выполняют ли товарищи кооператоры постановление?

## ВОЙНА В КОЛОНИЯХ.

### Риффы наступают.

ПАРИЖ, 3. По сообщениям из Фецца, риффы начали наступление по всему фронту. Некоторые племена, недавно подчинившиеся Франции, слегка отступили. Французские войска спешно отправлены на угрожаемые позиции.

### Столкновение англичан с повстанцами.

На границе Ирака произошло столкновение между английскими военными силами и отрядами арабских повстанцев. Англичане при помощи аэропланов и блиндированных автомобилей отразили атаку повстанцев.

### И „дома“ неспокойно. Вместо национального — красный флаг.

ЛОНДОН, 3. Муниципальный совет Бермондси, рабочего квартала Лондона, в котором большинство состоит из членов рабочей партии, постановил заменить над зданием городского управления английское национальное знамя красным флагом, вышитым на углу гербом города. Лидеры местной организации рабочей партии разъясняют, что этот флаг является флагом «отдельного муниципалитета», и своим постановлением они имеют в виду провозгласить неуважение к национальному флагу.

рищи кооператоры принятое на себя обязательство?

Прежде всего встает вопрос — можно ли?

На этот вопрос хозяйственное состояние деревни дает один ответ — да, можно.

В чем же дело, и за кем оно? А дело в том, что к сбору паявых взносов и задолженности руководителям кооперативов надо обе руки приложить, дело именно в них и именно за ними.

Ждать пайщика с паявым взносом или должника с долгом — в кооперативе — это значит «сидеть у моря, ждать погоды».

Результаты двухмесячного сидения «у моря» оказались плачевными.

Надо самим итти к пайщику и должнику и собирать, только тогда будет можно собрать.

На вопрос о том — выполнять ли — мы предоставим право ответить самим правлениям и ревизионным комиссиям низовых кооперативов, ответить цифрами, которые мы в срок поставаемся подытожить и осветить в печати.

Мы твердо надеемся на то, что товарищи кооператоры свое постановление-обязательство выполнят, средства соберут, товарооборот расширят, кооперацию укрепят и «спекулянтского козла» в крестьянский огород не запустят.

Мы надеемся на то, что весь партийный, комсомольский и советский актив деревни окажет кооператорам в этом деле самую широкую помощь.

К этому мы его призываем. Курепенин.

## Новая комедия.

### Конференция по разоружению без участия СССР будет простой комедией.

#### Крестьянское восстание в Китае.

#### СССР остается при прежнем мнении.

В беседе с московскими журналистами о Лиге Наций Наркоминдел Чичерин заявил: Некоторые правительства ждут с нетерпением ответа от СССР с приглашением послать представителей в предварительную комиссию по разоружению в Женеве. Нетерпение меня удивляет, ибо наше правительство неоднократно и недвусмысленно заявляло, что оно не может участвовать в конференциях и комиссиях на территории Швейцарии, где убийство Воровского осталось безнаказанным. Если тем не менее Совет Лиги на своей последней сессии решил созвать предварительную комиссию по разоружению в Женеве, то это есть прямое доказательство того, что руководящие державы Лиги в действительности не желают нашего участия в этой комиссии и в предстоящей затем конференции по разоружению. Созыв предварительной комиссии при таких условиях, которые устраняют возможность участия СССР, доказывает с полной несомненностью, что державы не имеют малейшего намерения приступить к действительному разоружению. Созыв комиссии или конференции будет простой лишь комедией.

#### Помощь Чжан-Цзо-Лину.

ТОКИО, 4. Япония предоставила Чжан-Цзо-Лину заем в 10 миллионов рублей.

#### План захвата Пекина рухнул.

ПЕКИН, 4. Ввиду разногласий между У-Пей-Фу и Чжан-Цзо-Лином, план их совместного наступления на Пекин оставлен. Народная армия теперь твердо решила удержать Пекин в своих руках.

#### Восстание против Чжан-Цзо-Лина.

В провинциях Шань-Дунь и Хенань вспыхнуло восстание крестьян против Чжан-Цзо-Лина и У-Пей-Фу. Восставшие именуют себя народной армией.

#### Сун-Ян-Пин о положении в Кантоне.

В Шанхае состоялось общее собрание местной организации Гоминдана, которая заслушала доклад Сун-Ян-Пина, только что приехавшего из Кантона, о положении в Кантоне. Сун-Ян-Пин заявил, что кантонские реакционеры пытались воспользоваться возможностью, которая предоставлялась им в связи с тяжелым положением народных армий севера, и вызвать в Кантоне волнение. Кантонское правительство получило сведения, что среди кантонских войск, отчасти, в рабочих кругах действуют провокаторы, агитирующие против правительства. Эти темные лица устраивали с провокационными целями грабежи на улицах и поджоги в Шанмине (иностранный квартал Кантона). 20-го марта кантонское правительство объявило военное положение, оцепило войсками помещение, в котором находятся под арестом известные реакционеры, связанные с Гонгконгом. По истечении 3 часов было восстановлено нормальное положение, теперь в Кантоне полное спокойствие.

#### Слово за горнорабочими.

ЛОНДОН, 2. Исполком федерации английских горнорабочих опубликовал декларацию, подчеркивающую серьезность конфликта в угольной промышленности. Отказ шахтовладельцев обсудить вопрос об установлении минимума зарплаты в национальном масштабе, их настойчивость и требования, чтобы вопрос был разрешен порайонно, гласит декларация, создали почти непреодолимое препятствие для мирного соглашения. В заключение декларация заявляет, что теперь слово за горнорабочими.

#### Пашич подал в отставку.

ВЕНА, 3. По сообщению из Белграда, югославский премьер Пашич сегодня передал королю заявление об отставке своего кабинета.

## ПЕРЕД „МАЕВКОЙ“ В ГЕРМАНИИ.

### Финансовые „реформы“ во Франции.

**Желтые отвиливают.**  
БЕРЛИН, 3. Германская компартия выдвинула лозунг о совместном выступлении всех рабочих партий и профсоюзов 1 мая, в связи с чем районный комитет компартии Берлин-Бранденбург обратился в исполком социал-демократической партии всегерманского объединения профсоюзов с предложением о совместном выступлении. Социал-демократы ответили, что они призовут своих членов к участию в совместной демонстрации только в случае соглашения всегерманского объединения профсоюзов. Исполком берлин-

## НИ ГРОША КНЯЗЬЯМ!



Агитация за всенародное голосование [по вопросу о конфискации имущества бывших царских домов развернулась в Германии в блестящую политическую кампанию. Германская компартия заняла в ней руководящее место. Как известно, германские цари и князьки, свергнутые революцией 1918 г., во главе с императором Вильгельмом предъявили германскому народу счет возмещения за убытки на сумму до полутора миллиардов рублей. Коммунисты внесли в рейхстаг законопроект об отклонении этих требований. Если рейхстаг законопроект не примет, то, по германской конституции, вопрос может разрешиться всенародным голосованием. Для этого требуется, чтобы не менее 4 миллионов избирателей высказались за такое голосование. Компартия своей энергичной и правильной агитацией достигла того, что не 4, а 15 миллионов голосов поддержали ее требование. 15 миллионов подписей собрано в специальных бюро, организованных по всей стране. На наших рисунках — моменты, относящиеся к сбору подписей:

1. Главный «кредитор» 3. кайзер Вильгельм. Живет «на покое» в голландском городке Доорне; отстрил бородку и дожидается уплаты по своему разбойничьему счету.
2. Очередь в бюро по сбору подписей.
3. Рабочий с парализованными ногами не хочет пожертвовать своим правом голоса. Его несут в бюро, где он присоединит свою подпись к остальным.
4. Ударная группа коммунистов и красных фронтовиков агитирует за всенародное голосование во дворах рабочих кварталов.

### Статья по радио.

## Смотр кооперации.

«Известия» в передовой «Смотр кооперации» по поводу открывшегося в Москве 4-ого собрания уполномоченных Центросоюза пишет: Оценка всякой торгующей организации в любое время должна в первую очередь производиться со стороны стоимости ее торговли, со стороны ее накладных расходов.

Никто не станет отрицать, что кооперация, как и госторговля, как вообще вся наша торговля, торгует еще слишком дорого. Накладки ее пока что еще достаточно велики: 8—10 процентов для оптовой организации, хотя бы губернской, или 18—20 для розничной организации — это огромные накладки.

Не только в порядке режима экономики, но в любом порядке элементарной хозяйственности все должно быть направлено на то, чтобы сократить такие на-

кладки. Необходимо первым делом со всей решительностью взяться за всякие непроизводительные траты, обратить исключительное внимание на всякого рода «утечки», «усушки», растрапы, на все то, что не вызывается действительными потребностями торгового предприятия. Нельзя отрицать того, что кооперация за последние годы имеет кое-какие, а может быть даже и значительные, успехи на этом фронте.

По всем звеньям имеется определенное снижение цен по сравнению с прошлым годом, и снижение не маленькое, от 8 до 10 процентов. Особенно ценно, что по сельским потребностям это снижение не отстает, иногда даже превосходит снижение по другим звеньям.

Все это говорит совершенно об успехах в работе нашей кооперативной системы, особенно, если учесть, что весь минувший год она работала с огромным недоурусом.

Тем не менее мы готовы признать, что все эти расходы еще достаточно велики, что кооперативная торговля еще слишком дорога.

Если кооперация торгует дорого, то надо направить все силы, чтобы она торговала дешевле, но отнюдь не пускаться в доказательства того, что это дорогая система, что нужно систему изменить.

Удешевить кооперативную торговлю, сократить расходы — вот лозунги, с которыми это собрание должно выступить. Мы уверены, что оно не только бросит эти лозунги, но и даст определенную практическую программу их осуществления.

## Сооружение Волго-Донского канала.

### Начинаются подготовительные работы.

РОСТОВ-на-ДОНУ. В текущем сезоне на линии Сарепта — Калач закончатся изыскательные работы по сооружению стоверстного Волго-Донского канала. Одновременно в устьях Дона будет произведено опытное землечерпание — необходимая подготовительная работа к сооружению глубокого морского канала и переустройству Ростовского порта.

Обе работы, а равно третья — шлюзование Дона, где окончание изысканий из-за недостатка ассигнований отложено на 1927 год, кладут начало практическому осуществлению гран-

диозного замысла. Ленин еще в 1918 г. назвал Волго-Донской канал «командным транспортным рычагом, переворачивающим всю экономику наиболее оставшей части республики».

Вопрос имеет долгую историю. При советской власти новейшие изыскания начались в 1920 году. Однако, только в результате перерайонирования стало возможным осуществление проекта. В 1925 году центру была доказана экономическая выгода и техническая осуществимость магистрали. Госплан признал первоочередность работы, на которую отпущены средства. На днях прибывают снаряды, необходимые для землечерпания.

### Тулские металлисты о зарплате.

### За увеличение зарплаты путем снижения цен на товары.

ТУЛА. Закончившийся расширенный пленум Тульского райкома союза металлистов, с участием фабрично-заводских и местных комитетов, учитывая общегосударственные условия, высказался за необходимость закрепления существующих размеров заработной платы до выявления хозяйственных результатов первых трех кварталов текущего года, с тем, чтобы после этого осенью поставить снова вопрос о зарплате. Увеличение зарплат путем повышения ставок пленум признал нецелесообразным и указал губпрофсовету на необходимость борьбы за увеличение зарплат путем дальнейшего снижения цен на товары широкого потребления.

### 1-го мая — чествование 800 путиловцев.

### К 125-летию „Красного Путиловца“.

Празднование 125-летнего юбилея завода «Красный Путиловец» окончательно решено приурочить к 1 мая.

Путиловский завод был основан в Ленинграде 3 апреля 1801 года по новому стилю. 1 марта старого стиля был подписан указ о перенесении в Ленинград кронштадтских чугунолитейных мастерских и 21 марта была пущена первая вагранка Путиловского завода.

В программу юбилейных торжеств будет включено чествование 800 героев труда Путиловского завода. Всем им будут розданы особые жетоны. К печати готовится специальный труд по истории Путиловского завода.



# В порядке дня.

Ячейки нашей парторганизации уже длительный срок изучают решения 14-го партсъезда.

## Проработка решений 14-го партсъезда.

### Первый опыт проработки.

Полтора месяца тому назад Барнаульская городская организация приступила к широкой разъяснительной работе итогов съезда, сущности его решений и ближайших практических задач, стоящих перед партией.

Первые методы проработки резолюций выразились в постановке докладов или коллективной зачитке резолюций, но в большинстве они оказались непродуктивными.

При низкой активности массы и отсутствии самостоятельной работы рядовых партийцев, с изучением решений порой доходило до курьезов.

Например, одна ячейка постановляет резолюции XIV-й партконференции не прорабатывать, так как благодаря проработке комсомол отказывается посещать собрания.

К проработке резолюций XIV партсъезда мы подошли иначе.

Прежде чем приступить к проработке решений по ячейкам, были поставлены итоговые доклады о съезде на городских партсобраниях, и только после этого взялись за проработку в ячейках и на ячейковых собраниях.

Все-же в первое время, несмотря на указания АПО окружкома и горрайкома о способах этой проработки, некоторые ячейки взяли явно неправильную линию.

Неправильность выразилась в том, что допускались прения, которые превращали проработку в дискуссию. Например, ячейка мельницы № 205 «Хлебопродукта» по вопросу о возможности построения социализма в одной стране в капиталистическом окружении и по вопросу о госкапитализме додискуссировала до того, что собрание затянуло, а тему не проработала, и, не придя к правильному разрешению вопроса, постановила: «проработку темы перенести на следующее собрание».

Почти такое-же положение чуть-чуть не создали и в других ячейках (печатники и Мехтрест), когда речь шла об эксплуатации труда на госпредприятиях, но там все-же, благодаря настойчивости руководителей, тема была проработана.

### Новый метод дал лучшие результаты

На основе этих опытов АПО окружкома и горрайкома приме-

нили другой метод проработки, при котором докладчик после зачитки решений и некоторого объяснения ставил ряд вопросов перед аудиторией и добивался ответов.

Этот метод более отвечает требованиям проработки, так как при таком способе охвачены все без исключения партийцы.

Новый способ проработки дал больше положительных результатов, а именно: первое—не тратится дорогое время на дискуссии, которая иногда приводит к личным выгодам, второе—партийцы вынуждены к чтению, дабы подготовиться к ответам на вопросы руководителя, третье—при новом методе в проработке участвует все собрание, так как задает вопросы собранию руководитель, и если получаются неправильные ответы, то выступают с ответами другие из числа присутствующих, а при старом методе выступали только чувствующие

себя более подготовленными.

Теперь проработка решений XIV-го партсъезда в городских ячейках в общем проходит удовлетворительно.

Оппозиционных выступлений не наблюдалось, больше внимание уделялось вопросам развития нашей промышленности, единству в рядах партии и условиям, которые должны гарантировать ее от дальнейших потрясений.

Это говорит о том, что широкие партийные массы сознательно относятся к вопросу о сохранении дисциплины и единства партии.

Количество задаваемых вопросов докладчиком возрастает, интерес к проработке имеется, но если говорить об активности, то нужно отметить, что в некоторых ячейках наблюдается слабая усваиваемость, а отсюда и слабая проработка (ячейки дрожжевого завода). Но это редкие факты.

Благодаря новому методу даже отсталые партийцы дают правильные ответы на задаваемые

руководителем вопросы (ячейка Мехтреста).

### Большевистское воспитание.

Вместе с тем наши политшколы включают ряд дополнительных бесед по основным вопросам съезда, кроме того, проработка последних тем программы также увязывается с решениями съезда.

Можно с уверенностью сказать, что проработкой решений охвачен не только партийный состав, но на собраниях является и часть беспартийных.

Единственным недостатком работы является слабый охват комсомольской массы, так как комсомольскими ячейками самостоятельно проработка не проводится.

Последняя работа по разъяснению решений съезда преследует и задачу большевистского воспитания широких партийных масс, и, как видим, имеет достижения в этом направлении.

Д. Шамшурин.

## К концу партучебы.

### Окончили школу.

Водники к навигации кончают политучебу.

3-го апреля был произведен выпуск слушателей школы нормального типа ячейки ВКП затона.

Успехи оказали 14 товарищей из 24-х.

Девять товарищей оставлены на повторение, а один переведен за малоуспешность в сокращенную школу.

Таким образом, «нормальная» школа политграмоты показала 60 проц. хорошей усвоенности программы.

Возможно, этот процент, морбы и возрасты, если-бы коммунисты-водники посмелее выступали с ответами по вопросам политграмоты.

Успешно окончившим и оставшим надо за летние месяцы не оставлять своего самообразования.



## СОВЕТСКАЯ РАБОТА.

### Обновленный совет.

Новый состав Воронихинского сельсовета, Боровского района, заработал как полагается совету—руководителю села.

Совет заседал два раза и разрешил неотложные вопросы об организации пожарной дружины, о сборе семсуды; утвердил план работы секций на текущий год. Разрешен также вопрос о постройке новой школы.

Под умелым руководством закрутились маленькие винтики—секции.

Члены секции по народному образованию целиком вошли членами общества «Долой неграмотность», связались с избой-читальней и школьным советом. Эта-же секция принимает живое участие в ликвидации неграмотности.

Член секции тов. Плотников лично привел 8 неграмотных на ликпункт и вынул им, что быть неграмотным теперь нельзя.

В настоящее время они учаются грамоте.

По почину секции начались занятия с малограмотными по праздничным дням.

Секция мыслит затянуть в учебу и женщин.

Следующая—налоговая секция побуждает кр-н к сдаче налога.

По 5-е марта собрано налога 2419 р. 68 к., сграховки—1955 руб. 43 коп.

Тормозом при сборе страховки является недоимка прошлых лет в сумме 749 р. 43 к.

Крестьяне недовольны старым составом совета, что тот не сумел во время собрать страховку.

Секция землеустройства побудила крестьян к устройству леса местного значения, сделала засыпку в общественный «мангазей» семсуды 150 п. и привлекла население в пожарную сельскую дружину.

Работа в нашем совете закрутилась, и только потому, что в составе нового совета нет «своих» людей, вроде Акулова, бывшего члена совета, у которого—мельница-ветрянка, пасека, кузница и всегда работает уйма наемных батрацких рук.

Такие Акуловы верховодили в совете, а бывшего председельсовета Базанова сделали пьянчужкой.

Работа такого совета с места не дблгалась.

И как только не избрали «своих» людей, так оживилась работа обновленного сельсовета. Селькор Воронин.

## Барнаульская «яма».

Барнаульский дом инвалидов действительно превращен «яму» не в Купринском духе, а в своеобразном, барнаульском.

В палатах обращает на себя внимание пыль, сплошной махорочный дым, грязный пол. Уборщица (одна по штату Окросбеса) не справляется с делом да и где справиться, когда 150 человек стараются прибавить грязи. В доме введено «самообслуживание», но блин оказался комом—«самообслуживаться» в смысле чистоты не желают, а предпочитают самозагрязняться.

Вши и клопы осаждают. Но это-бы и не так еще важно (кого из нас во время оно вши не ели), но есть кое-что и посерьезнее, на что Собесу внимание обратить следует, и даже очень следует.

С понятием о доме инвалидов почему-то связывается представление о людях старых, калеках, о людях, отживших свой век и доживающих последние дни в тихой и мирной обстановке, среди старческих занятий и старческих интересов.

Это не совсем так в Барнаульском доме инвалидов. Здесь среди действительно дряхлых и беспомощных людей есть мужчины инвалиды войны и женщины инвалиды неизвестно чего, молодые, здоровые настолько, что заложенные природой инстинкты продолжения рода у них бурно вырываются наружу, до такой степени бурно, что когда, в ответ на неоднократные сообщения заводом об открытом разврате среди инвалидов, Собес распорядился сделать перегородку между мужскими и женскими палатами и закрывать на ночь дверь, то инвалиды, одержимые упомян-

ными инстинктами, эту перегородку не раз принимались ломать: мужчины с одной стороны, женщины с другой.

Старичкам и старушкам и беспокойно, да и вообще неудобно эти картины наблюдать. Как никак, загородки действуют мало, и за год в доме инвалидов было несколько случаев рождения детей инвалидками. Если пройти по коридору, то можно наблюдать, как инвалиды войны беззащитно обнимают «инвалидок»—и все это сопровождается визгом и хохотом. Развеселившийся инвалид бросает комок бумаги или старую рукавицу в чашку с супом другого инвалида. Кое-кто старательно мажет кашей стены, слышатся матерки не только по адресу друг-друга, но и по адресу заводом и его помощника. В палатах распеваются песни, одним словом—весело.

В сентябре прошлого года из Губобльницы, вследствие разгрузки, в дом инвалидов были переведены 11 больных из заразного барака. До февраля с. г. эти больные находились в общих палатах, пока в ответ на запросы заводом этих больных не распорядились выделить (изолировать) в особую палату. Опять таки полумера. Венерики пользуются общей уборной, ходят по всем палатам, торчат в кухне и т. д. Изолированность получается на бумаге.

Немало и еще «художеств» можно понаблюдать в доме инвалидов, если походить в нем и присмотреться ближе. Но думаем, что и этого достаточно и что дальнейшее «обследование» этого учреждения сделаем не мы, а кто-нибудь другой,—кому это полагается.

## Лихой сельсоветчик.

### Найдем закон и на тебя.

На Борзовой займке завелся «борзовый» администратор.

Член сельсовета Михаил Федор без меры и смысла проявляет рвения.

Недавно он раздул такое дело против Курдюмова и Новокрещенова, что им пришлось искать защиты у пом. прокурора.

Курдюмов и Новокрещенов, по мнению Михайлова, хулиганы, и их следует выселить.

Подговорив несколько отъявленных скандалистов, как, например, Михеева И. и Михайлова Н., он созвал собрание и путем угроз добился большинства

голосов.

А, как собирались голоса? —«Ага, ты не подписываешь? Значит за хулиганов?—Хорошо.. найдем закон и на тебя... Туда-же,—выселить».

—«Как, и ты не подписываешь? Ну, так нет для тебя справок и удостоверений от сельсовета!»

Быть хулиганом или отказаться от нужных документов никому не хочется—и подписывались.

Революционная законность освежит пыл Федора Михайлова, дав ему урок, как надо осуществлять сельсоветские права.

Крестьянин.

## Секции Горсовета

работают сегодня с 6 час. в прежних помещениях.

## Международные дела.

В прошлом обзоре международного положения мы писали о том, что «дух Локарно — на ущербе», что Германия пока что не добилась «вступления» в семью цивилизованных народов, проще говоря, в Лигу Наций.

Провалом Женевского Совета недовольна вся буржуазная Европа, которая все-же продолжает надеяться помирить противоречивые интересы отдельных стран ко всеобщему удовольствию. Да же Бриан, который, пожалуй, больше всего способствовал срыву переговоров своими непомерными требованиями, и тот находит смелость заявлять, что «дух Локарно не умер, но лишь парализован». Однако, такое заявление со стороны старого дипломатического дел мастера надо рассматривать, как «хорошую мину при плохой игре»—ни больше. Даже Америка недовольна европейскими пердразгами, которые мешают ей поставить вопрос о разоружении Европы. Это недовольство европейскими делами нашло свое выражение в докладе американского посла в Лондоне мистера Хутона, который не пожалел красок, чтобы разрисовать шовинизм, неуступчивость и прочие качества европейских правительств, очевидно, в расчетах принять кой-какие меры

для «укрощения строптивой Европы».

Внутреннее состояние крупнейших европейских стран нельзя назвать вполне устойчивым и благополучным.

Англия— накануне крупнейшего кризиса в угольной промышленности. Английская угольная промышленность технически отсталая и дефицитная промышленность. До сих пор, чтобы не снижать зарплаты рабочим, английское правительство вынуждено было отпускать особые дотации шахтовладельцам. 2-го апреля на совместной конференции с углекопами шахтовладельцы предъявили углекопам требование об увеличении рабочего дня, о понижении зарплаты, увеличении производительности труда и пр. Эти требования будут обсуждены на делегатской конференции горнорабочих 9 апреля, и так как та и другая будут отстаивать свои интересы, то в угольной промышленности неминуемо ожидается стачек, забастовок и общего угольного кризиса.

Франция попрежнему занята оздоровлением своего бюджета. На бюджете споткнулось несколько правительств, ушло в отставку несколько министров финансов. Последний финансовый проект французского прави-

«Парализованный дух Локарно».—Англия накануне кризиса в угольной промышленности.—Налоги на широкие трудовые массы.—Война с риффами продолжается.—Перегруппировка сил и крестьянское движение в Китае

тельства сводится к двум мерам—к проведению налога на торговые обороты (косвенный налог) и прямого общегражданского налога. Против этих мер выступали и левые, и правые. Однако, на последних заседаниях палаты депутатов новому министру Р. Пере удалось провести весь этот финансовый проект, отклонив предложения коммунистов о национализации банков, монополии некоторых отраслей промышленности и внешней торговли.

Таким образом французское правительство трудности момента перелажает на плечи рабочих, крестьян и вообще широких масс населения.

Военные действия французских войск в Америке против риффов и в Сирии против сирийских повстанцев продолжают. Однако, в последние дни появилось сообщение о желании Абд-Эль-Керима начать переговоры с Францией и, с другой стороны, решение Бриана и его правительства—начать переговоры, если Абд-Эль-Керим начнет их в официальной форме.

Вчера получены сообщения о том, что началось новое наступление риффов и что некоторые племена, которые под давлением французской вооруженной силы заявляли о своей вер-

ности Франции, теперь обнаружили «неустойчивость и отступили». Это наступление риффов является доказательством того, что востание далеко не подавлено, и что если французское правительство не обнаружит миролюбия, борьба будет и дальше продолжаться, истощая силы и средства Франции, истощая также и терпение французского народа.

Германия переживает серьезную политическую встряску в связи с вопросом о возврате б. германским правителям принадлежавшей им когда-то собственности Предварительный подсчет голосов за обсуждение этого вопроса дал внушительную цифру—около 15 миллионов. В последние дни получены известия о желании правительства отложить всенародное голосование до осени. Очевидно, правительство считает послевоенную обстановку напряженной и ждет упадка настроения.

«Реакция торжествует в Китае»—писалось в прошлом номере газеты. Все это остается верным, ибо войска народной армии принуждены были оставить не только Тянь-Цзинь, но точно так-же думать о выходе из Пекина. Однако, за последнее время положение снова начинает запутываться. В газетах

уже сообщалось о своеобразном «соревновании» между Чжан Цзо-Лином и У-Пей-Фу насчет того, кто скорее займет Пекин. Сейчас войска того и другого стоят под самым Пекином и не решаются занять его. В чем дело? Дело в том, что хотя Чжан Цзо-Лин и У-Пей-Фу—оба реакционеры и ставленники иностранного капитала, но все-же они представляют интересы разных групп этого капитала. Несомненно, что Чжан-Цзо-Лин ставленник Японии и Англии, но также несомненно, что У-Пей-Фу—ставленник Америки. Поэтому разные державы по разному расценивают возможное занятие Пекина: Япония и Англия настаивают на занятии его Чжан-Цзо-Лином, Америка—У-Пей-Фу. Таким образом происходит новое соревнование—кто скорее займет Пекин.

Переговоры, ведущиеся между обоими лагерями, зашли в тупик, и возможна перегруппировка борющихся сил. Предстоит переговоры между У-Пей-Фу и народной армией и говорят, что У-Пей-Фу настоятельно предлагает народной армии удерживать Пекин. Некоторые объясняют это тем, что Чжан-Цзо-Лин обещал У-Пей-Фу при разделе военной добычи... Но основные причины глубже—они кро-

ются в соревновании различных группировок в Китае.

Во всяком случае, в Китае завершен целый период борьбы, который позволяет делать кой-какие выводы. Основные выводы в том, что китайское национально-освободительное движение пока что не может преодолеть генеральских склоков и войну генералов превратить в гражданскую войну. Китайскому национальному движению нужна школа закалки. Это стремление получить закалку и выучиться хотя-бы на опыте СССР можно проследить по Фын-Юй-Сяну, который сейчас едет в Россию и заявляет, что он намерен пробыть в СССР 7 лет, работая где-либо на заводе или фабрике, пройти основательную политическую школу.

Боровской.

Когда обзор уже был набран, телеграф принес важное известие, что в провинциях, сейчас занятых Чжан-Цзо-Лином, в Шаньдуне и Хенань—началось народное восстание против реакции, эта своеобразная китайская партизанщина, которая, если разовьется шире, может в корне изменить картину событий. Чем бы это движение ни окончилось, оно все-же является признаком нарастания гражданской войны в Китае.

РЕДАКЦИЯ.



# Наш край.

## Землеустройство и колонизация Сибири.

По докладу Сибирской Краевой Плановой Комиссии президиум Крайисполкома одобрил планы землеустроительных и колонизационных работ в Сибири на 1926 г.

Те и другие работы развертываются широко: землеустройство на площади до 12 мил. десятин и колонизация на площади до 10 миллионов.

Недостаток землемерного состава лишает возможности удовлетворить все запросы населения по землеустройству и поэтому работы будут сосредоточены на самых важнейших видах: выдел выделков, разбивка на многополье, отвод земли коллективам. Землеустройство бедняцкого населения производится на счет государства. Район б. Алтайской губернии, по мысли НКЗ, избран в числе других для обследования форм землепользования—именно для изучения того, какие силы населения тяготеют к поселковой форме или к коллективной, или к отрубной.

Переселение по плану ожидается в Сибири 50000 человек. Но колонизационные партии будут в 1926 году заготавливать фонды и для переселенцев 1927 г. (их назначено 77000 человек) Одновременно колонизационные партии будут обследовать необходимые районы для выселения в 1928 году. Тарские урманы, Мраво-Кондонский район, Чуйский тракт и Ойротии, Васьючанье в Томском округе, Приангарье, бассейны Чаи и Иксы и т. д.

В число обследуемого колонизационного фонда назначены Барнаульский и Рубцовский округа для переселенцев из свеклосахарных районов СССР, ввиду намеченного развития здесь их промышленности. П. Ю.

## Книжные новинки.

В Ленинградском Отделении Государствен. Издательства печатается новая повесть Максима Горького «Дело Артамоновых». Эта повесть изображает историю семьи Артамоновых—промышленников, вышедших из крепостных крестьян. История разветвляется на протяжении 65 лет («От «воли» до «октябрь»). «Дело» Артамоновых—ткацкая фабрика, которую закладывает старик Артамонов и которая развивается двойко: сама собою—осложняясь подпочвенным брожением среди рабочих, их ростом—и волею Артамоновых. На фабрике все унывает, «дело» ускользает от их влияния, идет само, пока революция окончательно не берет его в свои руки. Горький—художник выступает в этой новой повести с большой силой: характеры, показанные в повести, четки и осязательны, быт оживает в незабываемых

## Краеведческая литература.

На страницах «Красного Алтая» в свое время была дана оценка интересного краеведческого издания «Северная Азия». На днях вышла в свет 5—6 книга, заполненная темами почти исключительно сибирскими. Тов. В. Д. Виленский-Сибиряков в статье «Первая русская революция и Сибирь» ставит вопрос о необходимости изучения этого фактора сибирской жизни, т. к. здесь оседали первые революционизированные элементы с театра японской войны, а с 1905 года Сибирь сосредотачивала у себя едва ли не всю русскую политическую ссылку.

К. В. Дубровский дает очерк научной и культурной работы в Сибири декабристов. Горный инженер А. Крылов развивает проблемы горного дела на советском севере, в частности знаменитых Алданских золотых приисков.

М. Андреев посвящает статью истории сношений России с Китаем в 18—20 веках. В сжатой заметке Н. Леонова «На Северный Алтай» дается яркое описание экскурсий 1925 года в бассейн Телецкого озера, Чулышмана и Би.

Библиографический отд. посвящается рецензии о работах В. Виноградова: «Алтай, как район образовательных экскурсий»; безвременно погибшей Л. Ф. Реведатто «К вопросу о судьбе липового острова в Кузнецком Алатау».

Профессор Б. А. Федченко в достаточно подробном перечне новой ботанической литературы по Сибири отмечает труды В. И. Верещагина, проф. П. Н. Крылова, проф. Реведатто, относящихся к Алтаю.

Еще раз нужно сказать, что «Северная Азия»—журнал, богатый по содержанию и интересный по затрагиваемым темам. П. Юхнев.

## Надо подтянуться со страховкой.

В пределах Барнаульского округа как в сельских местностях, так и в гор. Барнауле на 1925—26 год введены три вида обязательного страхования: проект от огня, посевов от града и крупного рогатого скота от падежа и смерти.

По всем трем видам страхования причиталось собрать в нынешнем году с населения округа, не считая гор. Барнаула, 265.828 руб. страховки. Кроме того, оставалось недоимки прошлых лет 64905 р.

К настоящему времени собрано страховки 232.565 р. или 87,4 проц. и недоимки 40354 р. или 62 проц. В число собранных сумм входят и льготы беднейшему населению, которых оказано всему населению сельских местностей по страховым платежам этого года на 12883 р. и по недоимке на 4291 руб.

Лучшими районами по сбору страховых платежей и недоимки оказались: Чумышский, Боровской, Залесовский.

Так, например, Чумышский и Боровской собрали страховки по 99 проц. и недоимки 76 и 65,5 проц., Залесовский—97,5 проц. и недоимки 72 проц., Косихинский 95,8 проц. и недоимки 86 проц.

Совершенно слабыми оказались районы: Ребрихинский и Чистянский, из которых первый собрал страховки только 71 проц. и недоимки 45 проц., а второй—67 проц. и недоимки 48 проц.

Постановления общих собраний граждан и районных съездов неоднократно подтвердили

о необходимости полностью во что бы то ни стало собрать срочно все 100 проц. страховки и недоимки. Сами плательщики страховки, а особенно те, которых постигло то или другое бедствие: пожар, град или падеж скота, так-же, как и съезды, говорят, что страховка—крестьянская копилка, которая в трудную минуту выручает хлебороба из беды.

С наступлением весны и лета такие крестьянские беды увеличатся. Весною увеличится падеж скота, а летом пожары и градобиение.

Сможет ли государство своевременно и полностью помочь в беде крестьянину, если останется за ним задолженность по страховке 33263 руб. и по недоимке 24551 р., а всего 57814 руб.? Конечно нет.

Ждать больше льгот не приходится, так как они все полностью оказаны, сейчас необходимо поспешить полностью внести причитающуюся страховку, а в первую голову—недоимку.

Окружной Исполком дал твердую директиву всем Рикам об обязательном взыскании всех 100 проц. страховых платежей в срочном порядке. Райисполкомам, страхователям и сельсоветам необходимо помочь крестьянину рассчитаться полностью со страховой, разъясняя ее важность и необходимость, а в отношении злостных зажиточных неплательщиков усилить административный нажим.

Пока не постигло бедствие, крестьянин, поспешит уплатить страховку,—она выручит из беды! ПЕТЕРИС.

## Счастливая облигация.

Петр Иванович Погорелов работал на заводе кузнецом и считали его все высококвалифицированным мастером. Всегда жизнерадостный и подвижной жил он с женой душа в душу. Любил к ним заходить соседи отдохнуть после работы, побалагурить о новостях, а кто и спросить совета.

Почет и уважение были Петру Ивановичу и на производстве. Третий год уже бесперерывно состоял он казначеем к а с с ы взаимопомощи. Сколько ни просил во время очередных переыв боров, чтобы его освободили, общее собрание постановило оставить старое бюро.

Все хорошо было, да гряслась нежданно-негаданно беда. Как-то по осени мыла жена его босиком полы в коридоре. На другой день начала кашлять, слегла в постель. Воспаление легких. Немного прохворала и умерла.

Загрузил сразу Погорелов, точно кто его подменил. Похудел, в висках седина стала пробиваться, на кладбище в воскресные дни просиживал с утра до вечера. Дома было жутко и тоскливо. Петр Иванович заводичивал в первую пивнушку и там под общий шум пьяных просиживал до полночи.

Завелись у него новые друзья, которые разными способами старались использовать его стабую волю и опорожнять карман. Дошло до того, что у него не хватало получки до следующей выплаты. Тогда он стал закладывать оставшиеся вещи.

Заводские ребята только ругали разводили.

— Что с тобой, Погорелов, стало? Возьми себя в руки, брось пить, по пивным шляться, этим жень не вернешь.

А Погорелов сбился совсем с дороги. После получки собрал с должников кассы деньги и пошел по привычке в пивную. Вернулся домой поздно, под градусом, и заснул.

На утро хватился—нет денег. Больше двухсот рублей. Пропил или украли—не помнит. Как обухом ударило по голове.

— Вор, растратчик!

На завод стыдно показаться. Думал-думал Погорелов, да ничего хорошего не придумал и решил:

— Тут другого выхода нет. Или под суд пойду или р у к и наложу.

А пока что поплелся на толчок продавать свой старый потертый пиджак. Холодный морозный ветер упорно дул навстречу, заставлял приподнимать плечи и прятать в них голову. Чтобы согреться, он засунул руку в подкладку пиджака, лежавшего у него на плече.

Под пальцами зашуршала какая-то твердая бумага. Погорелов запустил руку глубже—оказалась облигация выигрышного займа. Полтора года тому назад выдали ее в счет жалованья, и давно уже успел забыть про это Погорелов.

Такая находка была очень кстати, и решил Петр Иванович пиджака не продавать, а сбить облигацию.

Пошел на базар и живо смелся с толпой продавцов и покупателей. Суতোлка, непривычный шум сразу оглушили его. Больше всего раздражал пронзительный крик газетчика о последних новостях каком-то убийстве и о розыгрыше золотого займа.

Вдруг какая-то мысль блеснула в голове у Погорелова. В кармане у него всего пять коп. — Была не была! Куплю газету.

Держа в одной руке облигацию, он развернул страницу и широко раскрыл глаза:

— Выигрыш в 5.000 рублей пал на номер 13.186 первой серии—было отчетливо написано вверху жирным шрифтом.

Сто восемьдесят шесть—невольно вырвалось у него вслух. — Что сто восемьдесят шесть? За твой пиджак? Прости двести! Может сойдемся—обиделись стоявшие вокруг барышники.

Но Погорелов уже не слушал их и с радостным трепетом перечитывал номер выигрышного билета, сличая его со своей облигацией.

— Так и есть, выигрыш не подлежал сомнению. Вне себя от радости Погорелов помчался в банк.

Счастливая случайность спасла его от неизбежного позора

## О РАЗЪЕЗДНОЙ МЕДПОМОЩИ.

(На совещании врачей разъездной медпомощи).

На днях в Окредздраве состоялось совещание врачей разъездной и скорой медпомощи. Целью совещания было выявить, какие недостатки в разъездной помощи имеются и что необходимо предпринять, чтобы подачу медпомощи улучшить.

### Из-за чего перебои.

Выступивший с докладом по вопросу о разъездной медпомощи т. Чусов (зав. отдела медпомощи застрахованным) отметил, что вся беда заключается в том, что у нас не хватает врачей. Многие врачи работают по совместительству. Норма для разъезда врача установлена в 12 вызовов, а на деле приходится обслуживать 20—30 вызовов. Бывают случаи, что все больных врач не успевает осмотреть.

Имеются и другие ненормальности. Зачастую не дается правильные адреса, и врач не может найти больного. Бывают злоупотребления со стороны больных. Врач вызывается по пустякам. Больному не охота стоять в амбулатории в очереди, ну, он и вызывает врача на дом.

В амбулаториях дело с подачей медпомощи тоже обстоит не совсем хорошо. Большая перегрузка. Так, например, в амбулатории № 2 двум врачам приходится принимать до 120 ч.

### На что жаловались врачи.

Выступавшие в прениях врачи разъездной помощи жаловались на перегрузку, а главным образом на несознательное отношение к медпомощи и к врачам со стороны населения. Застрахованные вызывают разъездную медпомощь по всякому незначительному случаю заболевания.

Например, врач Велижанин говорит о таком факте: некто гр. Червинская (прожив. на Гоголевской ул., № 74) вызывает разъездного врача. Врач признал ее легко-больной.

Другой врач отмечает такой факт: предфабзавкома дрожжевого завода вызвал врача. Врач нашел у предзавкома препрелость(!) Когда был задан вопрос такому «тяжело-больному», почему он не обратился со своей болезнью в амбулаторию, полу-

чился ответ, что в амбулатории он был, но врач его плохо осмотрел.

Врач из амбулатории № 1 тоже подчеркивает, что очень часто вызывают разъездную медпомощь из-за пустяка.

Причем все врачи отмечали следующее явление: рабочие гораздо меньше злоупотребляют вызовами разъездной медпомощи, а вот служащие и ответработники стараются вызвать врача (не желая, очевидно, итти в амбулаторию) при всяком легком заболевании.

В этом отношении рабочие оказываются более сознательными, чем служащие. После всестороннего обсуждения вопроса совещание врачей разъездной медицинской помощи наметило ряд мероприятий по упорядочению подачи медпомощи, и причем вынесено предложение, чтобы о всех достижениях и дефектах в этом деле освещать в печати.

Кроме того, необходимо стремиться к поднятию авторитета врача перед населением.

они только в нынешнем году достигают 30 проц. всех обыкновенных доходов. Учитывая же покупательную силу довоенного рубля, мы видим, что косвенное обложение в довоенное время было почти в два раза выше современного.

Многие говорят, что у нас водочный доход сильно вырос. Принимая во внимание довоенную стоимость рубля, наш водочный доход, примерно, в три раза ниже довоенного. Этот доход сам по себе говорит за то, что, к сожалению, алкоголизм в нашем народе еще развит, мы его не победили, но с этой злостной болезнью долго еще будет бороться и, может быть, дольше, чем с заразными болезнями.

Советская власть вынуждена была разрешить продажу водки не потому, что нужен до-зарезу этот питейный доход, а потому, что из двух зол ей приходится выбирать меньшее (водка или самогон).

В 1913 г. налоговые доходы составили 1.869 мил. зол. рублей или 59 проц. всех доходов, а в 1925—26 г. они составили 1.884 мил. чер. р. или 49 проц.

### Неналоговые доходы.

В 1913 г. всех неналоговых доходов было получено 1.299 мил. р. зол., что составляло 41

проц. всех обыкновенных доходов. В нынешнем году ожидается в нашем бюджете неналоговых доходов 1.957 мил. чер. р. или 51 проц. всех обыкновенных доходов. Этот факт уже говорит о том, что наша социалистическая система, заключающаяся в обобществлении средств производства, дала крупные достижения в области бюджетного хозяйства.

### Возьмем к примеру

наш ж.-д. транспорт.

Царское правительство до последней степени расшатало его в годы империалистической войны, далее он разрушался в годы гражданской войны. И всетаки мы в области транспорта имеем огромные достижения.

Наши железные дороги по количеству своей работы подходят к довоенной норме, а в области пассажирского движения превзошли довоенное время.

При этом, наши жел. дороги не только не требуют никакой дотации из государственного бюджета, а сами дают небольшой пока доход в казну, несмотря на то, что наши ж.-д. тарифы значительно ниже довоенных.

В области доходов от торговли банков и промышленности мы также имеем крупные дости-

жения по сравнению с царским бюджетом. В 1918 г. по этой статье доход составлял 203 мил. руб., а в нынешнем году мы ожидаем 406 мил. р. В царском бюджете этот доход к общей сумме доходов составлял 6,4 проц., у нас—10,6 проц.

### Баланс бюджета 1925—26 г.

В нынешнем году совет народных комиссаров Союза принял решение обанализировать бюджет на 1925—26 год с превышением доходной части над расходами в сумме на 100 мил. руб.

Доходная часть определяется в 4 миллиарда руб., расходы—3.900 милн. руб.

Общая сумма расходов 3.900 мил. руб. распадается так: НКПС—1.329 мил. руб., НКП и Т—140 мил. руб. Наркомвоенмор—585 мил. руб. на остальные общесоюзные ведомства и учреждения—122 мил. руб., расходы на объединенные ведомства и учреждения Союза СССР—около 60 мил. руб., на объединенные и не объединенные ведомства и учреждения Союзных республик—465 мил. руб., субвенционный фонд—84 мил. руб., резервные фонды советов народных комиссаров около 160 мил. руб., отчисления от государственных доходов в местный бюджет—249 мил. руб., на покупку

платины и золота—60 мил. руб., расходы, связанные с займами—127 мил. руб.

В числе чрезвычайных расходов намечается расход на сельское хозяйство—156 мил. руб., на промышленность—155 мил. руб., на электрификацию—69 мил. руб., на кооперацию—25 мил. руб. и на коммунальный кредит—80 мил. руб.

100 мил. руб. превышения доходов над расходами предполагается отнести на образование свободной наличности государственного казначейства.

Эта свободная наличность государственного казначейства не останется, конечно, лежать без использования в кассах. Так как у нас проведено единство касс Наркомфина и Госбанка, то свободные средства государства казначейства будут обращаться в каналах краткосрочного кредита Госбанка.

Таким образом, при этой системе достигаются одновременно три цели: 1) твердо обеспечивается расходная часть бюджета, поскольку доход государства будет выше расходов, 2) усиливается система кредита свободными ресурсами государственного казначейства и 3) у государства имеется свободный резерв средств на всякие непредвиденные случаи.

## К предстоящей сессии ЦИК Союза ССР.

### Государственный бюджет на 1925—26 год.

#### Общий рост нашего бюджета.

Государственный бюджет является основным вопросом повестки дня предстоящей сессии ЦИК Союза ССР. Проработке бюджета было уделено в течение последних месяцев максимальное внимание и теперь уже окончательно выяснилось, что сумма бюджета нынешнего года достигает 4-х миллиардов рублей. Если сопоставить сумму бюджета 1925—26 г. с данными последних лет, то можно констатировать неуклонный рост нашего бюджета.

Бюджет 1925—26 г. вырос против бюджета 1924—25 г. на 37 проц., против бюджета 1923—24 г. на 76 проц. и против бюджета 1922—23 г. на 160 проц.

Этот значительный рост бюджета свидетельствует о том, что соответственно этому возросло и все наше народное хозяйство.

В области государственного бюджета мы еще не дошли до довоенного уровня. Обыкновенные доходы царского бюджета в 1913 г. составляли 3.169 мил. руб. (золотых). В нынешнем году сумма обыкновенных дохо-

дов по всему Союзу ССР ожидается в 3.842 млн. руб. Если взять доходы 1913 г. только для территории Союза (т. е. без отторгнутых областей), то соотношение получится такое: в 1913 г. обыкновенных доходов поступило 2.876 мил. р. (зол.), в 1925—26 год. ожидается доходов 3.842 мил. р. Принимая во внимание покупательную силу довоенного рубля, наши обыкновенные доходы еще несколько ниже доходов 1913 г.

#### Налоговые доходы нашего бюджета

Прямые налоги в 1913 г. составляли всего 8 проц. всей суммы обыкновенных доходов, у нас—15,2 проц. Это является большим и положительным достижением нашего бюджета сравнительно с довоенным.

В особенности ярко сказываются преимущества нашей налоговой системы перед довоенной на косвенных налогах. В довоенное время косвенные налоги, падавшие, главным образом, на крестьян и рабочих, составляющих подавляющую массу потребителей, составляли 46 пр., у нас



# КООПЕРАТИВНАЯ СТРАНИЧКА.

**Успех паявой кампании обеспечит укрепление кооперации. Дробление кооперативов и его невыгодность. Суд над растратчиками.**

## К паявой кампании.

В настоящее время Алтайсоюзом проводится на местах кампания по доведению пая до пяти рублей. В связи с этим у очень многих возникает вопрос, не отразится ли эта кампания на ходе кооперирования в обратном отношении, то-есть не приостановится ли рост пайщиков, не закроются ли двери кооперации беднякам?

Сомнения эти неосновательны. Вместе с доведением пая до 5 рублей, для беднейшего населения, молодежи и женщин устанавливаются рассрочки до 3-х лет. Вся работа ведется с уклоном кооперировать в первую очередь бедняков, молодежь и женщин. Следовательно, двери кооперации беднякам не закрываются, а открываются еще шире.

Укрепление крестьянского хозяйства, с одной стороны, и рост доверия населения к кооперации—с другой, убеждают в том, что сбор 5-рублевых паяв среди середняков не встретит особых затруднений. Увеличение паявых капиталов, несомненно, усилит активность пайщиков. Каждый пайщик скажет: «а ну, пойду в потребидовку, посмотрю—здоровы-ли там мои 5 рублей».

Усиление активности пайщиков поведет к усилению воздействия пайщиков на остальное население, а значит, и к увеличению притока новых членов.

На практике все это подтверждается. Огромное большинство общих собраний поручило своим правлениям собрать 5-рублевые пая в ближайшее время. Рост пайщиков и паявых капиталов продолжается. Усилилось кооперирование молодежи и женщин. Увеличилась активность бедняцкой части пайщиков.

Следовательно, кампания по доведению пая до 5 рублей поднимет активность пайщиков и оживит всю работу по кооперированию.

Д. Г.—В.



## РАСПЫЛ КООПЕРАТИВНЫХ СРЕДСТВ.

### О карликовых кооперативах.

Расселение деревни на мелкие поселки и хутора стало массовым явлением. Что может сделать кооперация для населения этих хуторов и поселков?

Жизнь уже дала ответ на этот вопрос.

Самостоятельный кооператив не может хорошо работать, если район его деятельности меньше 150 хозяйств. Покупательная способность населения слаба. Обороты такого мелкого кооператива малы, а расходы все-же есть. Уж самое меньшее надо содержать двух человек. Поэтому мелкие кооперативы или торгуют дорожно, или в убыток, и все они кончают гибелью. Населению мелкого поселка гораздо выгоднее и удобнее присоединиться к ближайшему соседнему кооперативу, вступить в него пайщиками и внести паявые взносы.

Правление кооператива будет обслуживать поселок через торговое отделение или через развозную торговлю. Выбор способа будет зависеть от экономических условий, а также и от активности пайщиков.

Для связи поселка с правлением и контроля за работой отделения или торговли с воза

## ВРЕДИТЕЛИ КООПЕРАЦИИ.

### Суд над кооператорами-растратчиками.

29—30 марта настоящего года в постоянной сессии Сибкрайсуда разбирались уголовное дело о растрате кооперативных ценностей в Озерском обществе потребителей, в сумме 1267 р., совершенной за время с 1 марта по 16 декабря 1924 года.

На скамье подсудимых—бывший состав правления, в лице председателя Каблюкова Гр. В., членов—Романова Н. Ф. и Пойда Ф. Дм., счетовода Полунина Матв. Т. и двух приемщиков дров—Русанова С. и Шавкунова П.

Растрата была раскрыта ревизиями инструкторов Алтайсоюза, и основным обвинительным материалом послужил акт ревизии от 6—21 августа 1925 г.

Главным виновником оказался бывший председатель правления Каблюков Гр. Вас., который вел возложенную на него работу халатно, бесхозяйственно; во время служебных поездок в город пьянствовал и транжирил кооперативные ценности, впоследствии чего образовалась у Каблюкова недостача в 380 р.

Члены правления Романов и Пойда не отдали отчета по возложенной непосредственно на них работе, что в конечном результате дало у Романова недостачу дров на складе в сумме 96 руб., у Пойды—розданный населению товар в долг без оправдательных документов и недостача на сумму 478 р., незаконных списываний со счета товаров на 42 р., выданных по справкам Каблюкова гражданам сумм на 109 руб., разные штрафы и убытки обществу и по утерянным спискам должников на сумму 162 рубля.

Счетовод Полунин не обращал должного внимания на оформленные документы при проводке их по книгам и сохранял их небрежно, что вызвало большие затруднения при ревизионной работе. Часть документов с книгами, как вещественное доказательство, были представлены суду.

После двухдневного разбирательства и 5-тичасового совещания, суд, в составе председателя г. Зимина и двух народных заседателей, вынес свое заключение, в котором признал обвинения доказанными, и приговорил: Каблюкова, Романова, Пойду и Полунина на два года

лишения свободы, со строгой изоляцией, но, принимая во внимание их многочисленность, бедняцкое положение, неопытность и несудимость, нашел возможным смягчить приговор Каблюкову до одного года лишения свободы без строгой изоляции, с зачислением предварительного заключения; Романову, Пойде и Полунину по 1 году лишения свободы условно, со стажем на 3 года, а Шавкунова и Русанова оправдал. Гражданский иск признан обоснованным.

Необходимо отметить, что счетовод Полунин в заключительном слове старался свалить вину с большой головы на здоровую, относя ее на инструктаж Алтайсоюза, и обвинял последнюю ревизию во взяточничестве.

Со стороны свидетеля-инструктора подано заявление о привлечении Полунина к судебной ответственности за клевету в общественно-публичном месте.

Л. Шейбер.

### Когда и чем рассчитается?

Председатель Боровского потребобщества «Труженики», Кононов, в 1923—24 г. служил кладовщиком в кредитном товариществе и при отчете у него было недостачи и перебора около 137 р. 50 к.

По слухам, долг каким-то образом переведен в ссуду на 70 рублей. Затем имеет долга гражданам, у которых брал 100 р. на покрытие недочета, сделанного уже в обществе потребителей в сумме 140 руб., забрал по лицевым счетам в жалованье на 1 марта 60 р., не отчитавшись в авансе казначею по распискам в 40 руб., забрал товара у ответприказчика на 60 р.

Жалованье получает Кононов 87 р. 20 к., а живет не по одежке: занимает хорошую квартиру, держит прислугу, содержит в 200 руб. рысака, на ко-

### Плохое и хорошее о с.-х товариществах.

#### Активный совет с.-х. кооператива.

12 марта в помещении конторы Косихинского кредитного товарищества состоялось объединенное заседание членов правления, совета и представителей организаций.

Съехавшиеся из разных сел района члены совета деловито разрешили вопросы, и по вопросу, кому в первую очередь вырешить ссуду, члены совета определенно настаивали дать безлошадному бедняку, внесшему полностью пай; если у него мал открытый ему кредит, то пусть даст поручателя сельков или еще кто.

Также через посредство членов совета т-во хорошо распространяет выписываемые газеты, из которых одной «Крестьянской газеты» выписывается сорок экземпляров.

Только через такой актив товарищества можно хорошо направить его работу.

А. БОРОВИКОВ.

### Надо закончить дело.

В с. Б.-Речке, Чистюнского района, существовало с.-х. кредитное товарищество, но прогорело, и милиция опечатала помещение и все имущество и товары продала с торгов, но до сих пор не было создано ликвидационной комиссии и Алтайскосоюз не высылает инструктора для проверки дел и отчетности.

Население недовольно, что никто не отчитывается.

РАШПИЛЬ.

тором часто пробегивает деньги, и содержание которого убыточно.

Ревкомиссия! Сунь свой чистенький нос в это грязное дело, тебе не раз об этом говорили, и спроси разнужданного преда, когда и чем он рассчитается. ПРИСУТСТВУЮЩИЙ.

### Беспечные должники.

Фунтиковское общество потребителей, идя навстречу всем служащим и работникам совуужреждений, открывало им кредит, причем забирали в кредит сотрудники милиции: Поздеев Степан взял в о.п. на сумму 2—25, Сошников Иван—19—31, Данченко Иван—18—07, Киселев Никита—4—36. Учительство: Куляпо забрал в о.п. на сумму 9—25, Куклина Мария—3—27 и Третьяков Иван, избач—3 р., Галактионов забрал в о.п.—2 р. 31 к., а всего за всеми долгу 61 руб. 82 к.

Должники скрылись из села Фунтиково неизвестно куда, а всех описывать не хватит страницы «Алтая».

Желательно, чтоб те учреждения, где они в данное время служат, помогли обществу потребителей взыскать с них или же сообщить адреса.

Предправления КОНДРАШОВ.

### Избавиться-бы от таких кооператоров.

Правление потребобщества с. В.-Бобровки, Большереченского района, Бийского округа, во главе с председателем Бут есть не что иное, как кучка зажиточных диктаторов. Они действуют самовольно и только в интересах кулачества, а не бедняков. И все село им подчиняется.

Принимая от крестьян продукты, обвешивают их. Был случай, когда из 2-х килограмм рыбы не хватило 200 грамм, на что сельсоветом составлен акт.

Это не кооперация, а частная торговля.

Ларион Андрохан.

## Зачем нужна нам „кооперативная страничка“?

(К появлению ее в «Кр. Алтае»).

Начиная с сегодняшнего номера, в «Красном Алтае» два раза в неделю будет печататься особая кооперативная страничка,—отдел, в котором редакция, по соглашению с Алтайсоюзом (а в дальнейшем, вероятно, и с другими кооперативными союзами и организациями нашего округа), будет помещать статьи, корреспонденции и хронику, характеризующие состояние и деятельность алтайской потребительской кооперации.

Какими причинами вызвано появление «странички»? Прежде всего—необходимостью систематической широкой информации населения о целях и задачах потребительской кооперации вообще и, в частности, нашей алтайской.

Это—общая причина. К частным-же относятся: необходимость своевременной информации союзом,—как центром, объединяющим свыше двухсот кооперативов,—своей сети по вопросам кооперативного строительства текущего момента. Сюда относятся проведение разного рода кампаний и выполнение задач срочного характера.

При отсутствии у союза в настоящее время своего печатного органа, необходимость в «страничке» очевидна.

Какой будет характер «странички», кто и о чем будет писать в нее?

Конечно, это не будет только ведомственная информация, в узком смысле. Поскольку советская кооперация—общественное дело, каждый ее работник, от члена правления союза до приказчика деревенской лавки общества потребителей, и каж-

## В пример другим.

### Кооперация стойка.

(с. Думчево, Белоаярского района).

Кооперация растет. К концу отчетного года, в начале октября, было 800 руб. чистой прибыли. Замечался недостаток в некоторых товарах, как стекло; но это не по вине правления. Теперь это изжито.

Кооперацией проделана большая работа по вовлечению женщин в общественную работу.

В члены правления проведена одна женщина, Сыромятникова. Справляется. Один из членов ревкомиссии почему-то думал, что бабе здесь не место.

На последнем докладе оказалось, что избранная «баба—сырьевщик», не хуже любого мужика.

Процент кооперирования, правда, невелик, до 35 проц., но члены прибывают чуть не ежедневно.

## ДЛЯ СВЕДЕНИЯ КООПЕРАТИВОВ.

### Курорты для сельских кооператоров.

VI-м собранием уполномоченных Алтайсоюза ассигновано 3750 р. на курортное лечение работников обществ потребителей.

Предполагается использовать курорты: Березовка, Аул, Семипалатинской губ., Лебяжье, Рубцовского округа, и Белокуриха, Бийского округа.

Правом на курортное лечение пользуются больные как из числа наемных служащих, так и из числа выборных лиц (постоянно работающие председатели и члены правлений).

Нуждающийся в курортном лечении должен освидетельствоваться у своего участкового врача и заключение врача, вместе с заявлением больного, должно быть прислано в секретариат Алтайсоюза.

Кооперация помогает школе, избе-читальне и выполняет все заказы.

КОНОНЧУК.

### Кооператив растет.

В селе Озерках, Белоаярского района, есть кооперативное объединение; за двухлетний период существования кооператив работал исключительно на привлеченные средства.

За 1925—26 операционный год кооператив вырос на 53 проц. Это доказывают цифры: на 1 октября 1925 года общество имело собственных средств 49 проц., на 1 марта 1926 г.—75,43 проц., на 1-е октября 1925 года было пайщиков 286 человек, на 1 марта 1926 года—369 чел.

Население довольно кооперативом, а также работниками; собрание пайщиков вынесло благодарность правлению.

ПРОЕЗЖИЙ.

Кроме того, к заявлению необходимо приложить справку правления общества потребителей о занимаемой в обществе п-лей должности, о продолжительности и качестве работы.

Если на месте или по соседству врача не имеется, больной может приехать на освидетельствование в Барнаул, к врачу Алтайсоюза Киркинскому (прием по четвергам, пятницам и субботам с 7 до 8 часа вечера и по воскресеньям с 9 до 11 ч. дня).

Ввиду ограниченности средств и дороговизны лечения и содержания, на курорты будут отправляться только серьезно больные.

Заявления, справки врачей и справки кооперативов принимаются секретариатом союза до 1-го мая с. г.

В заявлении должно быть указано, в каком месяце больной считает для себя удобнее поехать лечиться, чтобы при распределении очереди секретариат мог учесть это обстоятельство.

### Новое в обложении кооперативов.

Согласно декрета ЦИК и СНК Союза ССР от 7 декабря 1923 года, «о налоговых льготах кооперативных организаций» весь внутрикооперативный оборот (вверх и вниз по прямой линии системы) освобождается от обложения уравнительным сбором.

На основе этого декрета, Госналог НКФ Союза ССР издал разъяснение о том, что накидки (наценки), делаемые кооперативными союзами при продаже своим членам товаров, приобретенных на стороне, от уравнительного сбора не освобождаются, т. к. эти накидки близки к понятию «комиссионного вознаграждения» и не могут быть признаны внутрикооперативным оборотом.

В настоящее время Наркомфин РСФСР сообщил, что Госналог отменил свое первоначальное разъяснение и признал не подлежащими обложению уравнительным сбором операции по продаже кооперативными организациями товаров по своей кооперативной системе совершенно независимо от того, приобретены-ли эти товары по кооперативной линии или на стороне.

Ив. С.

## ОТВЕТЫ СЕЛЬКОРАМ.

с. Чесноковна, Белоаярского района, селькору «Свой». О масленце поздно. Пишите, как поступал сельсовет с самогонщиками после масленницы, т. е. от масленницы и до сих пор.

стеной газетой, чтоб отучить выводящую вами особу от сплетен.

д. Абакша, Барнаульского района, селькору «Наблюдателю». Почему вы не сообщате нам свою фамилию? Заметок, которые не известны кто писал, не печатаем.



# Наша общественность.

МОПР.

## Совещание секретарей ячеек МОПР.

3 апреля в помещении Окружкома ВКП(б) состоялось совещание секретарей ячеек МОПР. Коротенькие доклады. Сухой, полный цифрами доклад Окружкома МОПР, бессодержательный доклад жел.-дор. района и пятиминутная информация о шефской работе.

Живая, интересующая активная аудитория. В прениях по докладам—товарищеское деловое совещание.

Мощная, добровольного характера организация МОПР охватывает миллионы людей и непрерывно растет. Широкая беспартийная масса заинтересовалась МОПР-ом, хочет работать, члены ваяют валом, где мало-мало идет работа, где ведется агитация.

### Интерес к МОПР-у в деревне.

Товарищи с мест указывают, что в деревне пробудился огромный интерес к МОПР-у, активность деревенских ячеек непрерывно растет, растут и сами ячейки.

Доклады ездовых инструкторов слушаются с громадным интересом, задаются вопросы, которые показывают, что крестьянство о МОПР-е не осведомлено.

Объясняется это просто: в бюро ячеек МОПР, а также в районных правлениях, работают те же самые перегруженные общественной работой люди, перегруженные так, как может быть перегружен только наш деревенский активист. Он и в ячейке ВКП(б), и в совете, и в ККОВ, и в избе-читальне, и в разных кампаниях. Ясно—не разорваться, и работа по МОПР-у ведется постольку, поскольку...

Необходимо создать кадр инструкторов МОПР и умело выделять секретарей бюро ячеек, секретарей-активистов, хороших агитаторов, умеющих вести дело.

Литературу о МОПР-е, попадающую в деревню, крестьяне читают «взасос» так что книги и журналы измозоливаются, но... мало этой литературы. Редко можно увидеть уголок МОПР: «нет места». Нет массовой работы, нет читок.

При огромном интересе к этому обществу—МОПР в деревне загнил в угол. Это—минус.

Отмечается, что мопровская работа могла быть более продуктивной, но многое зависит от пассивности и не всегда умелого подхода к делу низового аппарата.

### Мопровская работа в городе.

Не совсем благополучно и в городе.

Много ячеек умирающих, в которых не ведется работа и теряются члены.

Не только не ведется агитационная и воспитательная работа, но даже задерживается отчетность и сдача денег.

Совсем плохо с жел.-дор. районом, в котором более 1000 членов.

С 16 февраля до сего времени новое районное правление не собралось принять дела от старого уполномоченного, который один разрывается на части. Ничего и не получается у уполномоченного. Работа на точке замерзания. Вина его, конечно, небольшая,—так товарищи и отметили, хотя и расчесали жел.-дор. район за бездействие. Здорово расчесали!

В Главных мастерских до сих пор нет бюро ячейки МОПР. Члены не знают, кому сдавать членские взносы, докладов, читок, воспитательной работы, информации, переписки не ведется совсем.

И всетаки члены прибывают.

Спрашивают на совещании: «Как-же у вас в районе производится вербовка членов?»

— «Да никак не производится. Члены самотеком идут!»

— «Да где «самотеком идут», там, казалось бы, работать можно».

При хорошо поставленной работе, интересной работе, при умелой агитации, с массовыми читками, с постановкой спектаклей, с перепиской с иностранными заключенными, жел.-дор. район мог бы дать все 100 пр. членства МОПР!

Постановило совещание—накрутить гайку новому не принявшему дела райправлению и «приблизить его к работе».



## Даешь самолет!

Барнаульскому Окравиахиму в начале 1926 года военным ведомством был передан бесплатно снятый с военного вооружения самолет «Сопвич».

На этом самолете предполагалось совершать по округу показательные агитационные полеты, но его авария помешала намеченному плану.

Придавать особенное значение его гибели, конечно, не нужно, т. к. это не первый и, возможно, не последний в жизни авиации случай. На этом учатся—и побеждают. Кроме агитационных полетов по округу, «Сопвич» имел и другое назначение: это выявить степень пригодности территории Барнаульского округа для установления постоянных пассажирских аэро-линий, на которых будут стоять мощные пассажирские самолеты. Результаты обследования показали, что установление постоянных аэро-линий в нашем округе никаких затрат по оборудованию земной поверхности для посадочных площадок не потребует. В силу этих вполне благоприятных ус-

ловий, Барнаульский Окравиахим в план своей работы основной задачей поставил приобретение в самое ближайшее время 5—6-тиместной пассажирской машины, которая будет служить не только целям агитации, но и выполнять серьезное назначение по установлению почтово-пассажирской связи с районами округа.

Барнаульский Окравиахим при непосредственном и активном участии советских и профессиональных организаций, по инициативе низовых организаций, открывает кампанию по сбору средств на собственный пассажирский самолет. Все, как один, должны принять участие в этой кампании.

Свой самолет у нас должен быть, и он будет. **И. Бобылев.**

## Вызовы.

На постройку самолета вношу 6 рублей и вызываю т. т. Парнякова (ГПУ), Шпомер, Бабуркина и Сонины на такую же сумму. **Н. Баранов.**

# За экономию и снижение цен в кооперации.

В кампании—за бережливость, экономию и снижение цен не должна отставать и рабочая кооперация.

Каждая сбереженная кооперацией копейка пойдет на укрепление ее мощи.

## Берегите кооперативную копейку!

Учитывая всю важность вопроса снижения высоких наценок на промтовары, Сибкрайком РКП на своем последнем пленуме еще раз подчеркнул и призвал необходимым: «Установить обязательный твердый процент наценок на важнейшие промышленные товары крестьянского потребления», для чего рекомендуется «привлечь кооперированное население в борьбе за снижение высоких наценок по линии кооперативной торговли».

В этом направлении кое-какая у нас работа уже ведется. Здесь особенно нашим окружным кооперативным центром, наряду с просмотром своих накладных расходов необходимо просмотреть, а накладные расходы и своей низовой сети. Мы знаем, что в этом направлении у нас обстоит не все благополучно. Высокие наценки в сель-

ской кооперации подтверждаются и конъюнктурными данными Сибплана (за февраль месяц). Оказывается, например, ситцев в городах по Сибири подешевел на 2 копейки, а в деревне подорожал на 0,8 копейки. Такое явление наблюдается и по части промтоваров. Учитывая всю важность такого ненормального явления, наши окружные центры, наряду с просмотром накладных расходов своей низовой сети, должны принять меры ко втягиванию в работу по снижению цен кооперированной массы.

Потребитель своим практическим чутьем найдет пути к сокращению накладных расходов, чем и заставит снизить высокие наценки и бережливо относиться к кооперативной копейке.

А. Павлович.

## О снижении розничных цен.

Для того, чтобы действительно добиться снижения наценок в рознице, нам, очевидно, придется пересмотреть ряд наших накладных расходов, которые занимают в высоких наценках не последнее место.

Мы знаем, что нашей основной розницей является кооперация, также знаем и то, что она своими оборотными средствами не обладает. Здесь не малую часть в накладках занимает и учетный процент. Кроме того, недостаточная товарная загрузка кооперации также отражается на наценках. Высокая арендная плата за торговые помещения тоже не последнее место занимает в накладках.

Кроме того, по пути своего следования товар намагывает ряд накладных расходов и по линии оптовых организаций.

Для того, чтобы добиться действительных результатов по снижению розничных цен, необходимо:

- 1) снижение учетного процента, получение соответствующих субсидий и увеличение паевого капитала,
- 2) полную загрузку товарами кооперативного аппарата,
- 3) для основной кооперативной розницы необходимо обеспечить получение товаров непосредственно с мест производства через свои кооперативные центры и
- 4) снижение арендной платы.

При разрешении выдвинутых нами положений в положительном смысле представится возможность действительно снизить розничные цены. **Л. А.**

## Экстренное заседание бюро рабкоров.

В четверг, 8-го апреля, в 5 часов. час. веч., в помещении редакции назначается экстренное заседание бюро рабкоров «Красного Алтая».

На повестке дня вопросы:

- О съезде рабселькоров.
- Об очередных кампаниях.
- О съезде и др.

Ввиду важности вопроса, явка для членов бюро обязательна.

Кроме того, приглашается и весь рабкоровский актив: т. т. Лацугин, Измествъ, Турсуков, Русьев, Животинова, Труш, Обухоз, Тукалов, Мыльников, Воробьев, Кузнецов, Шибин и др.

Отдел «Рабочая Жизнь».

Всех рабкоров, не заполнивших анкеты, просят зайти в редакцию.

## О ценах на товары в опте и в рознице.

(В порядке обсуждения).

На ряду с принимаемыми мерами по снижению накладных расходов в нашей промышленности принимаются меры и к сокращению накладных расходов и в наших торговых организациях.

Если мы говорим о снижении накладных расходов в промышленности, то по снижению накладных расходов в наших торговых организациях при дефицитности промтоваров мы упи-

раемся в наши передаточные инстанции, т. е. в нашу оптовую торговлю. Виды опта слишком разнообразны—комиссионерство ряд передаточных оптовых организаций и т. д. Последние, в свою очередь, делают соответствующие накладки.

Для примера возьмем проект предельных наценок, который предлагается в данный момент по металлам.

Примерная таблица на основании данных Барн. Оквнтурга.

№	Цена прейскуранта за 100	Фрахт в %	Себестоимость оптовика в %	Наценка оптовика в %	Цена оптов. с наценкой в %	Нацен. розница на себестоимость в %	Итого в %	Предельная наценка к прейскуранту
1) Железо кров.	100	18	118	11,5	131,57	7,16	141	41%
2) Гвозди . . . .	100	14	114	11	126,54	10,64	140	40%
3) Жел. оцинков.	100	13	113	12	126,56	6,68	135	35%

Из вышеприведенной краткой таблицы мы видим несоответствие как оптовых, так и розничных наценок. В первом случае оптовик наценивает на кровельное железо 11,5 проц. и розница 7,16 проц. к себестоимости товаров, во-втором случае на гвозди оптовик наценивает

11 проц. и розница 10,64 проц. а в-третьем—на железо оцинкованное оптовик наценивает 12 проц., а розница 6,68 проц.

Ясное дело, когда мы говорим о снижении наценок, такая наценка (и особенно розницу) ни в коем случае не может удвоить. Поэтому при разре-

## Чем должна заняться секция торговых служащих.

Работа секции торговых служащих при окротделе союза Совторгслужащих должна вестись главным образом под углом за режим экономии и борьбы за качество нашей продукции. С этой целью секция должна этой работе придать массовый и систематический характер

Секция должна созывать совещания наших работников прилавка, и на этих совещаниях должно быть обращено внима-

ние на следующие вопросы: 1) техническая постановка торгового дела, 2) хранение товара и его качество, 3) усушка, утруска и трата товара. Вот три основных момента, разрешением которых должна заняться наша торговая секция, и от разрешения которых должны быть достигнуты положительные результаты.

При кампании за режим экономии. **А.**

## ЧТО НУЖНО СДЕЛАТЬ РАБКООПЕРАЦИИ.

Нужно организовать полки матери и ребенка при ЦРК.

(В порядке предложения).

Много раз говорилось о том чтобы в магазинах Церабкооп были устроены полки матери и ребенка. Но разговоры так и остались разговорами и дальше этого дело не двигалось. А ведь полки матери и ребенка—хорошая вещь. Мы знаем, что пособие из страхкассы, которое получает в виде приданого мать, израсходуется очень часто не по прямому назначению. Обычно денюжки уходят на так называемые «крестины», которые, ко-

нечно, проходят с выпивкой и проч.

Для того, чтобы пособие пошло действительно в пользу матери и ребенка, необходимо его выдавать натурой. Распределение же «приданого» должно проходить через кооперацию, которая должна организовать при магазинах полки матери и ребенка, где должны быть все необходимое для этой цели.

А. П.

## Не платят за сверхурочную работу.

По многим магазинам Церабкооп работникам прилавка приходится работать больше положенного времени, а между тем правление ЦРК за сверхурочные работы денег не платит.

Необходимо охране труда этот вопрос выяснить и побудить правление ЦРК уплачивать за сверхурочные работы.

Скорпион.



## Когда перезаключат колдоговора?

Чумышрайместкомом на 1925 год были заключены с кооперацией колдоговора. В настоящее время срок колдоговоров давно истек, а райместком не торопится их перезаключить.

ПРОФУПОЛНОМОЧЕННЫЙ.

## Благодарность от хоровой группы.

Хоровой кружок 5-й совхоза приносит благодарность Серышевой В. Н., Ватман О. А. и Иванову В. А. за работу по постановке детской оперы и художественного показательного концерта в помещении ДРП.

ХОРОВОЙ КРУЖОК 5-й СОВШКОЛЫ.

## Новая стенгазета.

Месткомом коллектива рабочих базаркома выпущена стенгазета «Сторож». Стенгазета привлекла к себе рабочую массу и пользуется успехом. **СОКОЛОВ.**

## Авиажимовцы, проснитесь!

Вот уже 3 месяца, как при 22 пионеротряде организовалась ячейка Авиажима, но до сего времени не было ни одного собрания. **КИМ.**

## Отклики на заметки.

По поводу заметки, помещенной в газете «Красный Алтай», от 12 марта 26 года, № 58, под заглавием «Не дали заработать бедняку», правление Бобровского района, дает следующее объяснение: шкаф столяр Зыков сам не взялся делать, когда ему предложило правление, за неимением леса. Воронцов тоже отказался делать шкаф, и поэтому шкаф правлением был куплен в г. Барнауле, у гр. Ногина Алексея Макаровича, проживающего по 1-й Алтайской ул., № 219. Причем при объяснении представлены счет от Ногина и другие соответствующие доказательства невинности правления данного потреб-

общества. **А. Павлович.**



# ЗИМНИЙ ТЕАТР ОКРОНО.

В среду, 7-го апреля с. г.

**В пользу Детдома**  
„Забота Красного Миллионера“

## Спектакль-ситцевый БАЛ-МАСКАРАД.

Поставлено будет:

# МОРАЛЬ ПАННИ ДУЛЬСКОЙ (Фарисей).

По окончании **ТАНЦЫ** до утра.

Начало спектакля ровно в 9 часов вечера.

Цены местам от 30 к. до 2 руб.

Завтеатром Рожков.

# ТЕАТР-КИНО.

Управление театрами Окоро.

6, 7 и 8 апреля 1926 г.

будет демонстрироваться 2-я

серия в 9-ти частях:

# ДИТЯ РЫНКА

французский кино-роман выпуска 1925 г.

Начало сеансов: 6 ч., 8 ч. 15 м. и 10 ч. 30 м.  
Во избежание очередей у кассы, билеты будут продаваться 7 апреля с 3-х ч. дня.

Цены местам от 10 к. до 40 к.

АНОНС: «Роковые приметы».

## За день.

**План кредитования предприятий.** Утвержден и согласован план кредитования на 3-ю квартиру следующих предприятий: Пещерстреста—169.000 р., Мехтреста—366.000 р., Типографии—10.000 р., Лестреста—220 т. руб., «Молот и Серп»—112.000 рублей.

**План Коммунтреста** принят в сумме 71 тысячи рублей. Со стороны размеров и возможностей погашения кредиты согласованы с банками.

**О лесах местного значения.** В срочном порядке Окраземом выявляются наиболее ценные площади лесов местного значения и до 1-го мая сдаются по договорам на лесоустройство.

**Нагрузить зерноочистительные.** Ввиду недостаточного количества зерноочистительных машин в округе и широкой потребности семкамлани, приняты все меры к возможно полной нагрузке наличности и наиболее целесообразного использования их.

**К борьбе с самовольными порубками.** Президиумом Окрисполкома постановлено начать решительную борьбу с самовольными порубками, включительно до наивысших пределов наказания.

**Перед центром Окрисполкома** возбуждено ходатайство об изменении действующих законоположений по нарушению лесного устава.

**Пахотные земли—опытно-показательной станции.** Пахотные земли бывшего Сухооловского совхоза намечены к передаче будущей окружной опытно-показательной станции, которая в скором времени и открывается.

**Обследование колбасных мастерских.** Медици. и ветнадзором города ведется подробное обследование всех колбасных мастерских, в результате которого три колбасных мастерских уже закрыто за их крайне антисанитарное содержание, употребление в колбасу негодных, вредных для здоровья потребителя, продуктов, за нарушение существующих правил и т. д.

**Прекращение торговли мясным фаршем.** Ветсаннадзором поднят вопрос о запрещении торговли заранее заготовленным мясным фаршем, так как неоднократно наблюдались случаи, когда мясорубки, пользуясь тем, что в фарше ничего незаметно, пропускали через мясорубку мясо совершенно негодное, которое уже рискованно предлагать покупателю в кусках (мясо ослизлое, выветренное, не прошедшее через осмотр и т. д.). Фарш разрешается изготавливать только по требованию потребителя и из указанного им мяса.

**Собрание ротных фельдшеров.** Организационное бюро ротных фельдшеров назначает в воскресенье, 11 апреля в помещении венерического диспансера общее собрание ротных фельдшеров г. Барнаула. Главным вопросом собрания—открытие курсов в Барнауле.

**Библиотека командира и красноармейца.** В книжном магазине ГВЗ'а получен большой выбор дешевых книг военно-научного общества из «библиотеки командира и красноармейца», которые простым занимательным языком знакомят читателя со всеми отраслями военного дела.

**Лекция о сифилисе.** В доме санпросвещения, 8 апреля, в 6 часов вечера будет прочитана лекция о сифилисе (по материалам обследования венотряда в Барнаульском округе). Лекция о сифилисе будет прочитана также в доме крестьянина 9-го апреля, в 8 час. вечера.

## Государственная розница.

В начале марта с. г. в Новосибирске с разрешения Сибирского Краевого Исполкома организовано акционерное общество государственной розничной торговли.

В число организаторов и пайщиков названного общества вошли Сибторг и ряд Сибирских Окружных Исполкомов.

Сибторг при вступлении в общество внес паевой капитал в размере 900 тысяч рублей и передал обществу свои розничные магазины с их активом.

Выделение розницы в самостоятельную единицу вызвано соображениями организационного и практического свойства.

Сибторг в своей работе является главным государственным сибирским оптовиком. Однако, действительность на стойчиво требовала от государственного торгового аппарата и организации розничной торговли. Это побудило Сибторг открыть в ряде сибирских городов розничные магазины и поставить в разрешении вопрос о широком развитии и внедрении государственной розничной торговли как в городе, так и в деревне.

Теперь, оставляя за собой работу оптовика, Сибторг в целях организационной четкости отказался от функций розничника, передав их целиком новому акционерному обществу.

Цераккопы в городе и потребительские общества в деревне, являясь розничниками, зачастую не имели возможности охватить целиком всего рынка и здесь, как союзник кооперации, выступает государственная розница.

Как паевой капитал от Сибторга, к акционерному обществу в Барнауле перешли 2 розничных магазина и один магазин на ст. Овчинниково.

Это начало дела. В дальнейшем мыслится, что госрозница будет развиваться и широко охватит как городскую, так и сельский рынок.

Заведывающим Барнаульским отделением акционерного общества государственной розничной торговли назначен тов. Лежнев.

## СУД.

### Самогонных дел мастерица...

Лидия Огнева давно пользуется славой самогонщицы. Не даром весь околоток Сада-Города, звал ее «самогонных дел мастерица».

Перед судом она сидит «казанской сиротой» и только изредка отрезается.

— Ни чо не знаю.. Самогоном не торговала, никаких вещей не примала. А весь сыр-бор загорелся «из-за пустяка».

Один из постоянных завсегдаев Огневой, за неимением денег, стаял у жены юбку и заложил ее Огневой за полбутылку, но когда пришел выкупить, Огнева юбки не отдала.

Жена, владелица платья, также просила самогонщицу.

Та уперлась, и, рассерженная Пономарева донесла.

— Житья нет с этой жабой—берет сырым и вреным.. пропивает все до нитки—жалуется бедная женщина.

Действительно, жадность Огневой, по словам свидетелей, доходила до того, что за недохватку пятака она снимала с потребителя фуражку...

При обыске у ней найдена чашка самогона, но хитрая «мастерица» ее выбила из рук милиционера и пропала.

Самогон Огнева продавала от 1 р. 50 к. до 2 р. за бутылку—заработок, ничего себе!.

Судом продажа самогона и приемка закладов установлена, Огнева приговорена к лишению свободы сроком на 8 месяцев. Кроме того, с нее взыскано за невозвращенное платье 12 р. в пользу Екатерины Пономаревой. Эхо.

## Библиография.

**В. Васильченко.** „Первая прокламация“. Издательство „Пролетарий“. Биб-ка молодого рабочего. 1926 г. Стр. 20. Цена 8 коп.

В рассказе «Первая прокламация» охвачен момент поступления молодого рабочего в железнодорожные мастерские и его первое знакомство с тяжелой работой. Много места отведено описанию устройства колосальных машин в кузнице колосального размера.

Каким-то новым миром казался новичку день, проведенный на заводе. При взгляде на старых рабочих ему невольно приходит в голову мысль: неужели всю жизнь так? Вечно работать, получать гроши и не быть обеспеченным под старость, всю жизнь зависеть от всякого неожиданного случая? И вот, в его руки случайно попадает первая прокламация. В этом печатном листке идет речь именно о тех вопросах, которые больше всего мучили рабочего-подрутка.

Рассказ на этом обрывается, к сожалению, он не связан с дальнейшим революционным периодом.

Написанный правдиво—рассказ всетаки скучноват, большинство страниц посвящено описанию трудового процесса и устройству машин, мало бытовых сцен из жизни рабочих и мало художественности в описании.

Издана книжка опрятно, на бумаге недурного качества, в такой-же обложке с хорошим рисунком. Шрифт очень отчетлив. Е. Х.

## Происшествия.

**Сбежал секретарь сельсовета.** Секретарь Фирсовского сельсовета, Белоярского района, гр. Кулев Николай Владимирович сбежал, захватив с собою деньги в сумме 209 р. 60 к. Сельсовет просит задержать Кулева.

**Пожар.** В с. Черепаново, 6-го апреля, ночью от неизвестной причины загорелся госсельсклад. Пожар ликвидирован прибывшими пожарными. Выясняются причины пожара и размеры убытков.

## Справочный отдел.

### Товарная биржа.

Спрос иногородний: Хабаровск—козени.

Предложение местное: косы-литовки Павловского завода; ячмень натура не ниже 106 зол., влажность—15 проц., сорность—3 проц.—3 вагона по 1 р. 15 к. п.

Иногороднее: Красноярск—лен экспортный 1 с. 441 клгр., 2 с.—562 клгр., 3 с.—636 клгр., 4 с.—82 клгр. и брак—7227 клгр.; Нижний Тагиль—ковши штампованные и луженые—20.000 шт. по 26 к., полуазиатские—20.000 шт. по 35 к.

### Где дешевле купить?

Обойка пшеничная—в кооперации—7 р. 94 к. 100 клгр., у частника—9 р. 15 к.; пшеничная простого размера—в кооперации—7 р. 64 к. 100 клгр., у частных—7 р. 92 к.; сено луговое от 4 р. 50 к. до 5 р. воз, степное—5—6 р. 50 к.; масло сливочное—в кооперации—1 р. 25 коп. клгр., у частника—1 р. 37 к.; мясо 1 с.—в кооперации—38 к. клгр., у частных—45 к., 2 с.—в ЦРК—3 к., у частника—40 к. клгр.; яйца—40—45 к. десяток; молоко—30 к. четверть.

## Почта.

Для почтовых услуг публики.

Барконтрой выделен специальный служащий для оказания почтовых услуг трудовому населению в стенах почты (написание адресов, опечатка и заделка посылок и пр.). Оплата—согласно установленной таксы.

## Официальный отдел.

### П Р И К А З

войскам Барнаульского гарнизона.

№ 82.

г. Барнаул.

3-го апреля 1926 года.

§ 1.

Объявляю всем частям и учреждениям гарнизона, что 3-го и 5-го апреля с. г. в гарнизонной амбулатории с 12 до 14 час. будет производиться медицинский осмотр лиц командного, политического, административного и прочего начальствующего состава, желающих по слабости здоровья пользоваться курортной помощью в наступающем сезоне, с целью выявления действительно нуждающихся в таковой.

6-го апреля с. г., в то же время будет производиться осмотр членов семей военнослужащих.

Своевременно неявишиеся могут не попасть в число кандидатов, т. к. требуется длительное врачебное наблюдение перед направлением на комиссию.

П. п. Начальник гарнизона Командир № полка ЛЕБЕДЕВ  
Адъютант ЯВИМОВИЧ. 449

Редактор: Редакционная коллегия.

Издатели: Окружном ВВП(б) и Окрисполком.

## Всероссийское фото-кинематографическое акционерное 0-во

# „СОВКИНО“

(Алтайское агентство „СОВКИНО“, г. Барнаул)

с 1-го апреля 1926 г. производит прокат кино-лент для рабочих клубов, кино-перемещек и деревенских кино-установок.

Покупает: старую кино-аппаратуру (аппараты для демонстрации кино-лент).

Производит: оборудование клубных и деревенских кино-установок, а также производит ремонт старых кино-аппаратов.

Адрес агентства „СОВКИНО“:

г. Барнаул, Ленинский проспект, бывшая немецкая кирка, телефон № 85. 401

## Продается диван.

Смотреть с 3 до 6 час. веч. Берская ул., 128, низ, во дворе. 452

## Нужна квартира-2 комн.

Плата по соглашению. С предложениями обращаться (быв. немецкая кирка): Алтайское отделение „Совкино“, ежедневно с 9 до 4 ч. дня, телефон № 85. 457

**Утеряна** кассовая книга и документы к ней 3-го апр. 1926 г., по Троицкому проспекту, принадлежащая Д. П. Боткину. Нашедшего прошу доставить за вознаграждение. Базар, Боткину. 446

## Пристал щенок,

«шпайтер» белый, голова и уши черные, задняя лажка черная. Через три дня считаю собств. 6-я Алтайск., 38. 454